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Convocatoria a redes aliadas

Agenda Post 2015 
Por la garantía del derecho humano a la Educación de todas las personas 
¡Estamos en Campaña!

Estimadas y estimados:

Reciban nuestro fraternal saludo que va con mucho ánimo pues estamos profundizando la campaña para posicionar la educación de jóvenes y adultos (EPJA) en la agenda latinoamericana y caribeña en el marco de las apuestas Post 2015 e incidir en el informe que elabora el Panel de Alto Nivel y que será presentado en el mes de septiembre próximo al secretario general de Naciones Unidas.

La comunidad mundial asiste a la definición de una agenda post Objetivos de Desarrollo del Milenio 2015 y se cierne el riesgo de retrocesos en la concepción de la educación como un derecho humano de las personas a lo largo de su vida y de limitar la responsabilidad de los Estados para asegurarlo a todas las poblaciones en condiciones de igualdad y no discriminación, respetando la diversidad de culturas y saberes.

De allí la urgencia de posicionarnos, informar y llamar la atención de la ciudadanía y autoridades de América Latina y el Caribe para la defensa del derecho a la educación, especialmente de jóvenes y adultos/as.

Las/os invitamos a sumarse a la campaña y fortalecer así la polifonía de voces en favor del derecho humano a la educación para todas las personas a lo largo de su vida. Les adjuntamos un pronunciamiento que reúne los cinco puntos de agenda Post 2015 sobre el derecho a la educación de personas jóvenes y adultas (EPJA) para su adhesión y distribución a organizaciones y redes aliadas. Igualmente, un modelo de carta al Ministerio de Educación y una nota informativa acerca de este proceso. 

También hemos creado un banner identificatorio de la campaña y actualizado el Facebook para desde esta plataforma contribuir a sentidos comunes sobre la educación como un derecho humano fundamental. Contamos también con un video promocional que enviaremos en breve.

Esperamos poder, entre todos y todas, generar una movilización informativa de cara la incidencia, para lo cual es necesario compartir y divulgar los materiales. Les pedimos por favor alojar el banner de campaña y sus contenidos en sus páginas web.

Porque necesitamos garantizar el derecho humano a la educación de todas las personas en la Agenda Post 2015 ¡Estamos en Campaña!
Fraternalmente,

Consejo de Educación Popular de América Latina y el Caribe-CEAAL

