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Pronunciamiento
Educación: derecho humano a lo largo de la vida, y no mercancía
Organizaciones, redes y colectivos de América Latina y el Caribe, vemos con suma preocupación el rumbo de los debates en torno a la agenda post Objetivos de Desarrollo del Milenio 2015 ante el riesgo de retroceder en la concepción de la educación como un derecho humano de las personas a lo largo de su vida; y de limitar la responsabilidad de los Estados en su rol de garantizarlo a la población en condiciones de igualdad y no discriminación, conforme a los avances consagrados en marcos normativos nacionales e internacionales.

Frente a ello nos dirigimos a la ciudadanía de nuestros países así como a las autoridades nacionales, especialmente las del Sector Educación, para promover una agenda mínima de 5 puntos que sea tomada en cuenta en las apuestas Post 2015 y así los Estados aseguren el derecho a la educación de todas las personas, especialmente jóvenes y adultos, orientada a superar la pobreza y violencia de género y lograr una sociedad justa y realmente democrática.

· Garantizar la educación como un derecho humano gratuito y universal, erradicando enfoques que la considerarla una mercancía.

· Asegurar compromisos para una educación que encamine nuestras sociedades a un desarrollo sustentable sin pobreza ni violencia de género.

· Comprometer como una prioridad la inversión de los recursos necesarios y suficientes para la educación de las personas en todo su ciclo vital, especialmente jóvenes y adultas.

· Promover una educación para la ciudadanía activa de cara a sociedades con justicia y sin discriminaciones de ningún tipo.

· Garantizar la educación como derecho humano para afirmar la vida digna de las personas y el uso sustentable de los recursos naturales.

Estamos ante una oportunidad y desafío que nos compromete a seguir afirmando la vigencia de la educación como un derecho humano fundamental inherente a todas las personas, y como sociedad civil demandamos a nuestros gobiernos que se sumen a los esfuerzos por garantizarlo en la Agenda Post 2015.
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