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1. INSTALACIÓN DEL EVENTO

Se realiza la instalación del evento a cargo de cargo de Diego Herrera Duque (Instituto Popular de Capacitación – IPC - Medellín, Colombia) y Jairo Muñoz (enlace colectivo CEAAL Colombia del Servicio Colombiano de Desarrollo Social - SCC).

El Objetivo del evento es aportar a la reflexión, intercambio y desarrollo de iniciativas sobre la formación pedagógico política desde la EP de los nuevos actores sociales y sujetos políticos en la región andina para fortalecer su praxis social y política.

En este marco, la posibilidad de que concurriesen los diferentes centros afiliados de CEAAL, especialmente de la región andina, y luego los afiliados a REPPOL, hace parte de fortalecer los lazos de solidaridad, cooperación e integración desde este seminario internacional itinerante convocado por el IPC y CEAAL, donde la propuesta es articular grupos, experiencias y localidades específicas de la región andina y América Latina en un diálogo de saberes e intercambio de experiencias. En este sentido, los invitados son personas articuladas a experiencias significativas frente al objetivo propuesto, abordando la caracterización de la situación sociopolítica de los países de la región andina, como un aspecto relevante para abordar la reflexión y las prácticas en torno a la formación pedagógico política desde la EP de sujetos y actores en la región, durante el seminario.

El tema de las políticas democráticas de gobierno, que son el marco general de las actividades, se viene pensando en el colectivo CEAAL de Colombia tratando de articular reflexiones que en la región Andina confluyan en una propuesta común, teniendo en cuenta que ésta región se articula a las líneas estratégicas del CEAAL definidas en la Asamblea de Recife, Brasil.  Destacándose entre éstas, las líneas que buscan una articulación entre Educación Popular, Construcción de movimientos sociales y democratización de la sociedad teniendo como centro la formación pedagógico política del sujeto y actor en perspectiva de cambio del proyecto societal. Tenemos como referentes de la discusión los ejes estratégicos CEAAL a los cuales aspiramos contribuir y desarrollar desde esta reflexión y debate, sobre la base de las prácticas en EP que confluyen en algunos de ellos:

(Eje 1) la contribución del CEAAL y la Educación Popular para la construcción de Paradigmas Emancipatorios

(Eje 2) las Prácticas de la Educación Popular en la acción de los Movimientos Sociales

 (Eje 3) Educación Popular e Incidencia en Políticas Educativas

(Eje 5) Educación Popular, Democracia Participativa y Nueva Relación Gobierno y Sociedad

Finalmente, se comenta que el CEAAL está conformado por cerca de 200 organizaciones en América Latina, aproximadamente 10 por cada país.  Cuenta con una experiencia acumulada que es posible ir sistematizando y una diversidad de temáticas y problemáticas abordadas de acuerdo a las particularidades de cada contexto.

Posteriormente se presenta la agenda del evento (anexo) y se inicia el desarrollo de la misma.

1.1 PRESENTACIÓN DE ALFREDO GHISO - CESEF

“Perspectivas de la Educación Popular en la formación de actores sociales y sujetos políticos en América Latina”

Alfredo Ghiso da inicio a la lectura de su ponencia: “Construcción de sujetos, la realización de lo humano” (anexo).  Posteriormente se invita al auditorio a un diálogo.

1.2 Apuntes y Comentarios de los/las participantes:

· Se resalta “el derecho de decir la palabra” como un derecho de todos, derecho que no aparece en ninguna Constitución Política, y que tiene grandes implicaciones en un contexto en el que no se han constituido sujetos de derechos sino de consumo, este derecho de decir la palabra está en contravía del modelo neoliberal.  

· Se podría decir que también está excluida la palabra y otros asuntos tocados de las políticas educativas; en Colombia la Ley de Educación convierte como única a la educación formal y ésta sólo se circunscribe a la capacitación para el trabajo, todas las otras educaciones que tienen que ver con la ciudadanía, lo ambiental, el derecho de decir la palabra, quedan por fuera, se consideran educación informal.

· La intervención pone presente que ante un proyecto de muerte (neoliberal) es posible constituir un proyecto de vida, da sentimiento de confrontación donde lo pedagógico puede posibilitar cosas, que se contraponen a un no a la esperanza, a aceptar lo que viene como si ya estuviera dado; implica la posibilidad de no resignarnos, donde juega la cuestión educativa. La relevancia como Educadores Populares, es aportar a cómo los sujetos no tienen una participación aguerrida y favorecer un cambio en este sentido.

· Se considera pertinente pasar de un acuerdo discursivo a un acuerdo comunicativo.  En este momento muy condicionado por las diversidades, los sujetos plantean sus propias agendas: étnicas, género, etc. Donde se abre la posibilidad de recomponer un pacto comunicativo, y superar aquello de que a veces las diferencias pesan más que el acuerdo comunicativo.

· Se resalta la restricción de lo humano y cómo se está parametreando el encuentro, es una mirada a corto plazo, a lo inmediato, egoísmo no por ambición sino por miedo a perder lo que se tiene lo cual dificulta articulación de intereses.  La palabra visibiliza lo que está mal, pero también para construir, incluso la palabra en el idioma.  

· Intervención genera preguntas relacionadas con el contexto y nuestro papel como educadores, sujetos sociales, habitantes de un territorio.  Para ejercer poderes sociales, cómo nosotros estamos contribuyendo desde nuestros procesos, quiénes son los que realmente están ejerciendo poderes y son los que nos privan de la palabra, los que no nos dejan expresar nuestro sentir, nuestra inconformidad.  En el tema de servicios públicos, uno esperaría que una movilización por el corte de servicios públicos salieran más de 80.000 personas desconectadas. El reto a los coordinadores de Ong’s, es cómo llegar a que esas gentes expresen su voluntad, su sentir.

· Llamó la atención cómo superar el miedo a la aventura responsable, ya la palabra aventura genera temor, la palabra responsable tiene varios sentidos. El otro tema, pronunciar el mundo, encierra muchas cosas, el diálogo, la palabra, gente que puede tener apuestas diferentes a las mías, cómo en un diálogo construir puntos de encuentro. es la violencia que limita, la predisposición a la violencia.

· Hablamos de las perspectivas de Educación Popular en la formación de sujetos políticos, cuestionar que significa esto hoy en día, en Perú, hubo agresiones hace poco, el panorama político cambió.  En los años 90 durante el gobierno Fujimori, decíamos que era un gobierno neoliberal, el decía que no lo era, pero desarmó el Estado, siendo de un consumismo feroz, una competitividad.  Uno mira al Estado peruano y mira a Colombia, para los peruanos Colombia es un Estado fuerte, benefactor.

· En el 2000 en Perú, cae esfera corrupta, surge un líder de origen mestizo, Toledo, decía yo voy a continuar lo bueno que hizo Fujimori, él hace lo que dice, continúa lo que Fujimori ha hecho: una apertura económica, y se genera todo un movimiento de concertación pero dentro de un esquema neoliberal.  Este año hemos tenido elecciones, nuestra economía ha crecido, pero la gente no ve progreso,  el gobierno de Toledo tiene índices de popularidad terribles.  Aparece partido socialdemócrata, barren las elecciones, el señor García propone un cambio responsable, gana las elecciones, hoy día gobierna desde la derecha.

· La situación es compleja, no es tan clara, en este contexto la formación política de sujetos sociales es un contexto complicado.  La propuesta que ha planteado Alfredo Ghiso, se ubica en los ejes, cómo actuamos en estos contextos, donde tenemos dificultades para ubicar, no es fácil dar una explicación de lo que está pasando actualmente.

· Frente al tema sujetos sociales, se precisa profundizar un poco mas.  Hay en definitiva, nuevos sujetos sociales, nuestros sujetos sociales era el movimiento sindical, los campesinos, hoy día los movimientos sindicales, campesinos han variado.  En Colombia hay movimientos ambientalistas, juveniles, étnicos, hay una diversidad de sujetos que tienen puntos de encuentro, de discrepancia.  Mi institución tiene un logo: un campesino y un obrero, hoy en día el logo desapareció.

· Otra experiencia que se comenta es la de grupos juveniles en Perú: hacían cosas, no entraban a la discusión política, nada de discursos, solo piensan en hacer cosas.

· Esta reflexión del sujeto ha sido una reflexión de la Educación Popular.  Sería importante establecer unas diferencias en los sujetos, si se quiere una caracterización, una generalidad del sujeto globalizado.  Dónde poder leer las otras maneras de constitución de sujetos en contextos globales neoliberales y que serían las vetas del sistema, que hacen resistencia y que no se adscribirían a una lógica del modelo, es posible encontrar otras posibilidades del sujeto en un contexto como el nuestro.

· La Educación Popular tiene una tarea que sigue siendo urgente y emergente: el sujeto que hace educación popular, dónde está el sujeto que produce y propone educación popular.  Es un sujeto que se olvida de sí en una reflexión autocrítica, cómo se ha transfigurado, como es ese sujeto de la educación popular y cuál es la forma de ese sujeto en un contexto como éste?.

· Ha habido un temor en la educación popular a pensar el sujeto como individuo, individual, no individualista, creo que ha habido un afán en constituir el sujeto colectivo.  Se nos ha permitido una vuelta al sujeto individual.  A la izquierda le tocó a hacer una vuelta a pensar el sujeto individual.  Hay una construcción reflexiva sobre el sujeto individual.  Hay una discusión, cómo avanzar en una reflexión del sujeto, la comprensión crítica del sujeto.  Me parece que en la práctica se propone una reflexión crítica del sujeto y no una comprensión crítica del sujeto.  Entender las maneras en que el sujeto se constituye, en qué cree y en qué piensa, es un sujeto que es muy complejo y muchas veces no tendrá la preocupación del proceso político aunque sea resultado de ella. La EP debería proponerse una reflexión del sujeto desde la dialéctica crítica-comprensiva.

· En un contexto escolar, la pregunta por lo humano se siente distinto, cuál es el peso de lo humano cuando lo humano mismo está en cuestión, donde factores como la pobreza hereditaria, marginalidad real, son concretos en tanto los padres y madres no tienen la posibilidad real de estar en una realidad que los margina.  En tal sentido, educar no es fabricar adultos sino liberar…

· En la existencia micropolítica, se ha flexibilizado el discurso frente a la noción de sujeto popular, frente a la movilización, frente a la noción de rebeldía, a la liberación.  

· ¿Los sujetos sociales son víctimas de la violencia y son incapaces de exigirle al Estado?, ¿cómo podemos aportarle a la formación de esos ciudadanos críticos?.

· Hay que volver a repensar eso que llamamos transformación de la realidad,  desnaturalización de la realidad, Alfredo nos lo recordaba, dónde está la emancipación?. Se nos está llamando a la realidad no solo cogniciones, para no perder de vista causas y factores estructurales. Existe trampa de lo micro, sin afectar estructuras sociales.  Hay otro punto que es muy importante: formar en la perspectiva: de un mundo que puede ser transformado, lo crítico es que todas las propuestas transformativas se están quedando en reproducir la propuesta neoliberal.

1.3 Comentarios finales de Alfredo Ghiso

Plantea que el propósito del texto es recuperar esos principios fundantes, desde las invariantes pedagógicas en su discurso sobre el sujeto, su condición humana, su relación con el contexto, con esos contextos que se anuncian y pronuncian como dominantes (escatológicos).  

Desde las diferentes prácticas y experiencias, históricamente la EP nace desde el reconocimiento de dos cosas: La primera, del reconocimiento de las personas, de los sujetos, de la persona como persona humana, que no es finalista, sino que construye su condición humana, un humano que construye su dignidad humana, como sujeto que se interpela, como sujeto que se está constituyendo.  La EP revisa el humanismo existente y se diferencia de él desde la construcción.

En segundo lugar, desde allí venían ligadas dos cosas: La persona humana se constituía en un contexto, el de la cotidianidad, que es el contexto donde el sujeto construye las reglas de lo social, se constituye como sujeto de praxis social. Pero allí también estaban los sujetos encandilados por las propuestas de procesos de democratización en América Latina, que surge en contextos de dictadura, el sujeto se perdió en esos otros niveles: institucionales, de organizaciones, en los niveles de las decisiones de altas esferas políticas, por ejm, sindicalistas que acabaron senadores (Perú); ahí se fue perdiendo esta cotidianidad fundante de la EP. Desde este punto de vista se deriva la otra hipótesis, es que el neoliberalismo opera fundamentalmente ahí, en la cotidianidad. El otro nivel, es el de pensamiento lenguaje, donde también opera el neoliberalismo, en los sentidos del poder, la palabra, la dignidad.

Se interroga cómo retomar la mirada sobre la cotidianidad.  Es un foco, donde como Educadores Populares, no solo se llega operando desde la educación informal sino que luego se observó que también se puede operar desde la institucionalidad.

El otro punto que se destaca es lo relativo a sujeto, poder y palabra como  planos en los que opera toda relación, toda práctica social. Opera en el plano de las regulaciones, normas, reglas sociales, que pone a las personas en una sintaxis diferente. Se plantea la inquietud, ¿dónde tomo decisiones? en los realities? Que pone a las personas en esa sintaxis. Allí la cuestión es cómo los Educadores Populares pueden operar ahí, en la toma de decisiones, en la relación personas, sujetos y poder.

En esta dirección se destaca La palabra en la construcción de sentidos, observándose que el neoliberalismo opera en eso, vaciando sentidos, destruyendo sentidos, donde el reto en lo educativo es recrear sentidos: del miedo de la palabra, al de la esperanza.  Se encuentra en los educadores expresiones como: “acá no hay nada qué hacer”, ahí se estám valorando y replicando valoraciones que a lo mejor no son propias de los educadores populares.  

Se plantea que lo educativo trabaja sobre la regulación, sobre el sentido, donde se ha perdido desde la práctica de la EP.  La otra cosa donde se ha perdido es en el nivel de la praxis; la palabra sujeto y poder opera en el ámbito de las prácticas sociales, pero perdió fuerza y vigor, perdió poder; se tienen  sujetos bonsái, sujetos mínimos que no asustan a nadie, que no generan miedo a quien domina.

Se plantea no formar desde lo educativo ese sujeto mínimo, sino reconstruir su condición de “echar pa’ adelante”
. Esa persona que tiene una vigilancia crítica sobre los contextos y las contextualizaciones. Se hace la crítica de que se está situado en un contexto y no se esta leyendo desde una opción humana, vital, que permita restituir la condición de personas, de indignación.  Esto tiene mucho que ver con la cotidianidad de la vida de la familia, de las interacciones con los otros, con los medios de comunicación, con el ejercicio de la profesión.

Finalmente, se considera que la Educación Popular en un tiempo que estaba marcado por la muerte y la represión, aún se plantea un propósito educativo, y es la propuesta para la vida, la dignidad, la humanidad; por tanto, la propuesta educativa no es neutra, es una opción política que se juega desde la vida y para la vida misma.  

2. PANEL POR PAÍSES: “NUEVOS ACTORES SOCIALES Y SUJETOS POLÍTICOS EN LA REGIÓN ANDINA”

2.1 Formación Pedagógica Política desde la Educación Popular: La experiencia de las Escuelas de Líderes- Perú. Maritza Caycho. Alternativa (Anexo presentación)

La señora Maritza Caycho inicia su presentación retomando elementos del contexto peruano en el ámbito político y social.

· La relación educación-política parecería tan evidente.  Durante el último proceso de elección en el Perú se evidenció la insuficiente capacidad para articular intereses en proyectos políticos más amplios; y se generaron tendencias hacia los caudillismos, los liderazgos autoritarios, personas antes que partidos.  

· Se movían muy pronto los poderes económicos en los medios de comunicación a apoyar la candidatura de Alan García.  También fue evidente el racismo, las personas que votaban por Ollanta Humala eran consideradas inferiores, se decía que no pueden pensar; las miradas mas despectivas se orientaban hacia esos sectores mas excluidos, quienes no sienten que esta democracia los está representando.

· La reacción ante este proceso fue que creció la macroeconomía pero no se reflejó en el mejoramiento de las condiciones de vida de la población, hecho que pone en crisis una visión de desarrollo que no está centrado en la calidad de vida de las personas, sino que está centrado en la macroeconomía. Una visión de desarrollo que no necesita la transparencia, lo cual debilitó los niveles de cohesión social, de confianza y favoreció la corrupción.  Una democracia que no llega a la gente, una democracia que no es equitativa, la gente no siente que tiene que ver con su calidad de vida.

· El principio organizador tiene que ver con la economía, la política la hacen los que definen la economía y viceversa.  Se considera que no se puede continuar con las lógicas de la economía, se requiere retomar los canales políticos que permitan desarrollo más equilibrado.  Retorna la necesidad de la política en tanto la sociedad que queremos tiene que pasar por ahí y no sólo por la economía, donde la sociedad pueda tomar decisiones y cambiar decisiones.

· Dentro de todos estos procesos, ha habido un proceso de descentralización desde el 2003, el cual ha sido percibido como un medio para cambiar las relaciones de poder que han favorecido a ciertos sectores, la institucionalización de procesos de participación, el fomento de una apertura en diversos espacios, el desempeño de un rol mucho más importante a grupos y organizaciones sociales en el proceso de concertación, planificación, gestión y vigilancia social.

· Se plantean retos a los actores sociales locales y regionales, que no son los únicos actores, como construir el mapa de movimientos sociales en Perú: cocaleros, mineros (pobladores contra empresas mineras), luchas por el agua.  Hay muchas cosas que se definen en el nivel nacional.  Son diversos los movimientos que hay y no están articulados.  Además, se precisa la participación en la definición del Desarrollo, ampliar espacios e ir más allá de la capacitación instrumental de corto plazo, apostar por una política de formación integral de líderes sociales.

Posteriormente se comparte la experiencia de las Escuelas de líderes en el Perú.

Se describe como una estrategia educativa realizada en diversas regiones, como un proceso sistemático y regular cuyos antecedentes se ubican en la formación de cuadros políticos (70’s): 

Cuadros políticos (70`s)



Escuela de liderazgo

· Priorizados colectivos por sobre las personas

· Paradigma doctrinario y dogmático que no promovía el juicio propio, una verdad dada, no recibía no admitía constitución

· Dirigida a la toma de poder

· Metodología de transferencia de información (fumigación de la ideología)

· Punto de partida desde su diversidad

· Poder se construye con los otros

· Construcción de conocimiento en diálogo, tenía que ver con la politización de las instituciones en tiempos de despolitización.

Escuela de líderes Lima Norte (96´)

Esta experiencia la han construido organizaciones sociales, es potencial para solucionar problemas urgentes y vitales, implica creatividad y valores. Es necesario ampliar visión, perspectiva más integral de Desarrollo, enfrentar la despolitización. Para ello se exponen algunos ejes al plenario:

· Reflexión de los procesos sociales, los actores, los educadores.

El primer reto es operar sobre la cultura política, hacia 2006 se presenta paradoja de reelección de Fujimori que tiene mucho apoyo en sectores populares.  Otra experiencia es que los líderes se quedan en el espacio de la comunidad, pero no en otras esferas.

· Del liderazgo social al liderazgo político

Se había trabajado con líderes para fortalecer a la organización social, implica salir de mirarse el ombligo para fortalecer la organización social, y superar de que la organización se preguntaba por lo urgente más que por lo necesario.

· Había necesidad de mirar la ciudadanía más social que política

Para muchas instituciones fue necesario revisar cuándo tenían un rol más técnico que político y por el rol asumía el educador.

· Los mismos procesos empujaban a revisar la práctica

Se planteó el tema de la incidencia política, eso implica mirar el sistema político, a veces se trabaja la incidencia como pasos, procedimientos, lo cual  implicaba lo educativo más transversal. La pregunta es dónde se ubican las ONG´s, en lo técnico, en la esfera de lo social?, en el poder político?, no sólo ver el rol del educador en la institución, sino en el contexto social.

· Aparece el tema del proyecto político

Emergen cuestiones donde si ya no se habla de participar por participar, qué cambio requiere la necesidad de participar?, entendiendo por proyecto político intereses, necesidades y sentidos.

· Agenda articuladora de valores y símbolos

Significa cómo respondemos a lo coyuntural pero también al proceso largo, por las capacidades que requiere el proceso, la persona, el líder y el grupo, y cómo la redefinición de relaciones se tiene que plantear desde lo cotidiano hasta la relación con lo otro, con el Estado.

Se plantea seguidamente la cuestión: Los educadores qué somos?

· Somos facilitadores de información, de aprendizajes o de cambios?.

· No solo necesitamos responder al contexto sino también tener opciones.

· Responder a los sujetos, que implica reconocer donde están esas otras formas de saberes que se expresan no solamente en la escritura.

· Plantear propuestas educativas que dialoguen con los procesos y movimientos sociales.

· Desarrollar procesos de negociación, de disputa y construcción de sentidos.

· Operar sobre lo simbólico afectivo, lo sentipensante.

2.2 Nuevos actores sociales y sujetos políticos en la región. Ecuador. Patricia Sarzosa. Asociación Cristiana de Jóvenes. (Anexo presentación)

La señora Patricia Sarzosa caracteriza el contexto, identificando los siguientes elementos:

· Población en crecimiento.  Éxodo masivo de gente.  Paso de población rural a las ciudades. Éxodo de la población educativa, con retroceso en la cobertura educativa.

· Ha mejorado expectativa de vida al nacer, pero hay un estado catastrófico de servicios públicos adecuados para atender a la salubridad.  Pese al crecimiento económico no han mejorado las condiciones de vida, ha aumentado el nivel de indigencia.

· Niveles de gobierno: consejo provincial, consejo municipal, junta parroquial (a nivel rural).

· En la elaboración de la nueva constituyente se incorporaron demandas de movimientos sociales: ambientales, feminista, entre otros, sin embargo esto no afectó la institucionalidad y las relaciones económicas. Esto genera contradicciones porque se cree que la Constitución Política del Perú es una de las mejores de América Latina.

· El proceso de descentralización tiene cierta ambigüedad, incorpora como derecho la participación ciudadana, pero deja al libre albedrío hacerlo, la planeación se realiza a través de asambleas participativas, pero solo un 10% de los municipios lo hace. 

· Se reivindican desde la derecha las autonomías, ésta se apropia de muchas de las demandas de los sectores sociales para su proyecto político, pero además incorpora y tergiversa los sentidos de las luchas sociales y de sectores de izquierda.

· Las formas de participación que reconoce el Estado son de carácter territorial, no considera formas de participación desde los sectores juveniles, ambientales e indígenas.

· Esta situación responde a la crisis institucional del Estado, la mediación política de los partidos de derecha e izquierda está absolutamente cuestionada por el movimiento ciudadano.  El grito de la población es “que se vayan todos”, incluso ya un presidente fue sacado de su espacio físico.  La escasa institucionalidad impide la ampliación y aplicación de políticas públicas. 

· Pese a esta debilidad, el movimiento indígena no permitió firma del TLC con EEUU y se expulsó a la petrolera Oxi y se exigió que sus recursos se revirtieran en el país.

· La constitución del movimiento social se fortalece en los años 90´, especialmente los indígenas y las mujeres.  Actualmente los movimientos pacifistas, de jóvenes, que son convocados de manera virtual sin jefes, y el tema de la paz que ha aparecido con mucha fuerza.

Frente a la constitución de actores y sujetos en relación con los movimientos sociales en Ecuador, se consideran algunos rasgos:

· El movimiento social incursionó en participación política, sobre todo captando gobiernos locales, pero dicha participación electoral se constituyó en un arma de doble filo, pues a pesar de los aportes y de lo que esto significó en mayor democratización, también se produjo un debilitamiento del liderazgo al interior de los movimientos sociales. Igualmente, los mecanismos de participación ciudadana promovidos desde el gobierno nacional vía democratización también debilitaron las dinámicas del movimiento social.

· Se siguen replicando formas clientelares, muy funcionales al aparato de poder.  Hay una disputa del espacio local por parte de la derecha.

· El otro elemento tiene que ver con la lucha por nuevos derechos, la educación, pero también la seguridad ciudadana ante expresiones paramilitares, como uno de los elementos lanzados por la misma campaña electoral.  Presencia de los jubilados en las calles demandando seguridad, mayores garantías en la seguridad social.

· Los MS tramitan sus luchas en tres niveles: nacionales, sectoriales y “movidas” por demandas concretas

· Los movimientos sociales confunden participación con cambio de fichas, (cambio de administradores no de proyecto político).

· Los movimientos sociales van incorporando otras perspectivas, reivindican el tema de derechos ciudadanos a través de nuevas formas de acción política, por ejemplo la incidencia en políticas públicas.

· Si en el ambiente ecuatoriano, los Partidos Políticos están deslegitimados, y los movimientos sociales cuestionados: ¿qué es lo que está emergiendo en el discurso social?. El presidente deslegitima la corporativización, pero reivindica la ciudadanía como nuevo “actor” sin concretar qué es esto de la ciudadanía.

· Uno de los candidatos juega con el símbolo de la autoridad patriarcal: ¡dale duro correa!, pero no se discute la necesidad del cambio. Por otro lado, están los jóvenes que se pronuncian por la democracia, hacer la revolución sin comandantes, se han hecho intentos de constituir asambleas ciudadanas, pero no trascienden.

· No se tiene claro qué proyecto de país queremos, cada sector tiene una propuesta, pero no es claro qué cambio se desea.

· El movimiento ciudadano “Contrato social por la educación”, realiza una acción nacional en el ámbito educativo, sin embargo queda la inquietud si son funcionales al Estado o están promoviendo procesos de neutralización.

Aportes de la Educación popular:

· Pasar de la etapa de cursos, talleres a la estructuración de escuelas para líderes, para la formación ciudadana y para el ejercicio del gobierno local.

· El uso de herramientas de participación.

· La incursión en nuevos temas de carácter local

· Incorporar enfoques transversales con énfasis distintos como derechos humanos, género, ambiente, interculturalidad, identidad.

Nudos críticos de la educación popular

· La dispersión de movimientos sociales y ONG´s.

· Acciones se diluyen sin concretarse en políticas públicas.

2.3 Retos de la EP en la formación pedagógico política de sujetos. Colombia. Jairo Muñoz. Servicio Colombiano de Desarrollo Social. (Anexo presentación)

En Colombia la lucha de los movimientos sociales ha sido por la inclusión social. Los derechos sociales y políticos están en crisis en el momento actual, lo cual se manifiesta en El desplazamiento forzado, la existencia de la ley de justicia y paz que adolece de elementos fundamentales para la restitución de los derechos de las victimas.  Los DESC también se han deteriorado mucho, en el tema de la salud hay una grave crisis: más de 12.000.000 de personas no tienen seguridad social, cierre centros de salud, el Instituto de Seguros Sociales en desmonte, situación en la que los que están ganando son las empresas privadas.  

El derecho a la educación se encuentra en crisis no sólo por la deserción escolar de casi el 30%, adicionalmente la calidad de la educación se ha venido deteriorando.  De los que ingresan a la educación media, la mitad no termina, menos del 18% no accede a educación universitaria. Sin hablar de la persecución de todo tipo y de la falta de garantías de los derechos de los docentes.

En los movimientos por la paz y los derechos humanos confluyen varias iniciativas, como por ejemplo el mandato por la paz, desde el cual se ha venido trabajando por una salida al conflicto armado; estos movimientos han estado trabajando para que haya acercamientos humanitarios y exista verdadera paz en el país. Muchos movimientos por la paz también trabajan por los derechos humanos. Igualmente, se han conformado movimientos ciudadanos de resistencia en el ámbito regional y local, en esos contextos agudos de conflicto.

En los últimos 4 o 5 años, se ha conformado un Tribunal nacional por los derechos sociales, económicos y culturales, que tiene su expresión en algunos departamentos. Así mismo, desde el comercio con justicia “Nuestros derechos no se negocian”, se realizan campañas desde el año 2004, con mucha fuerza en el Valle del Cauca y en la Costa Caribe, donde se viene trabajando la incidencia del TLC en los derechos laborales de las mujeres. Existe otro movimiento que se opone al ALCA, Recalca, que agrupa a más de 50 organizaciones sociales en éste propósito.

Otra expresión de un sector de mujeres muy específico son las madres comunitarias que no son reconocidas como trabajadoras, sino que son consideradas como voluntarias, éstas han hecho muchas acciones en torno al reconocimiento de sus derechos, la campaña actual se llama: “Nuestros derechos no dan espera”.

Por último, existe El movimiento por el derecho a la educación, conformado por asociaciones de padres de familia, educadores, planeta paz y otras entidades estudiantiles que se movilizan y realizan diversas acciones en este campo.

Experiencias de educación popular.

La EP como propuesta de formación política es vista desde enfoque de integralidad para la democratización, incidencia en política pública y constitución de sujetos de derecho. Siempre ha tenido en cuenta dimensiones racionales y no racionales, siempre se tiene que pensar globalmente cuando se actúa localmente; supera la educación académica que es muy reduccionista.  Plantea sentido de realidad ya que es contextualizada y parte de las vivencias y los contextos de vida, arraigada en las necesidades, intereses y expectativas de los sujetos y tiene como propósito la transformación social, ligada a las pedagogías de la acción.

Otra de las características es que considera la cultura como escenario fundamental.  Una de las finalidades es desarrollar y expandir las capacidades humanas de las personas y grupos para que se constituyan en sujetos sociales y políticos. La educación popular recoge elementos del constructivismo y de las pedagogías críticas. 

Principios pedagógicos básicos

· El conocimiento se construye en forma colectiva.

· La comunicación es una estrategia clave para maximizar los aprendizajes.

· El diálogo de saberes mediado por relaciones de poder y factores culturales.

· La educación popular es un proceso que facilita cinco grandes aprendizajes: aprender a ser, a aprender, a enseñar, a hacer y a transformar.

2.4 Experiencia del consejo comunal Maca Centro El Roble Petare Maca. Los consejos comunales una herramienta en construcción para la participación ciudadana, dentro de un contexto de la acción y la reflexión. Venezuela. Nerys Utrera (Anexo presentación)

La señora Nerys Utrera plantea que el próximo 3 de Diciembre se realizarán elecciones presidenciales en Venezuela en un contexto polarizado. A pesar de un periodo de bonanza petrolera, se ha abierto una brecha mucho más amplia entre los pobres y los que no son pobres, ha aumentado la inseguridad, y reconoce el estado crítico en la parte de salud, citando el ejemplo de hospitales que no tienen insumos.  

En cuanto a las políticas del gobierno con las ONG´s, se está discutiendo una ley que tendría como fin supervisar y controlar su funcionamiento, el Estado tendría que regular los fondos de los dineros con los que se financian estas ONG´s.

Frente a la educación, se plantea un adoctrinamiento por parte del gobierno en el sistema educativo, expresión del estado docente, tanto en la escuela como en el nivel universitario. Situación preocupante porque el Estado debería tener otras funciones dentro de la educación.

Sin embargo, las experiencias de consejos comunales tienen la posibilidad de tejer redes, crear y fortalecer capacidades ciudadanas para la democratizacion y la equidad desde la EP.  Tiene intencionalidad política y es un ejercicio asociado de control del poder del gobierno y se trabaja desde el marco institucional.

Cuál es el proyecto político, cómo se cristaliza desde la EP o cómo esta se articula? La experiencia, se trabaja con los estratos B (Clase media), C (Media y Popular), D (Popular) y E (Más crítica). Esta tiene una estructura asamblearia donde se constituyen los voceros de comités por sectores (Salud, Tierra, etc.) y luego se registra ante el Ministerio de Participación Social.

La experiencia que se socializa, se realiza en uno de los 1400 barrios que conforman el municipio autónomo Sucre de la parroquia Petare:

Cómo la gente se ha apropiado del proceso y cómo la gente está asumiendo el proceso de conformación del consejo comunal?

Fase I: Búsqueda de información, conformación equipo promotor

Información a la comunidad

Elaboración de un mapa. Definir poligonal.

Elaboración de la historia de la comunidad.

Realización del censo en la comunidad.

Reuniones equipo promotor y funcionarios del ministerio.

Fase II

Definir el sector geográfico

Invitar a los habitantes a participar en asamblea de ciudadanos

Instalación de la asamblea de ciudadanos y elección de los voceros de distintos comités.

Fase III

Segunda asamblea para escoger los comités.

Fase IV

Elaboración y registro de la cooperativa de administración de recursos populares.

Apertura cuenta bancaria.

Fase V

La comunidad organizada presenta propuestas 

Las propuestas se presentan al ejecutivo para que apruebe proyecto y dinero.

Oportunidades de acompañamiento

La formación y organización comunitaria en lo socio político, que le permita ejercer a los miembros de los consejos comunales sus deberes y derechos, fortalecer la ciudadanía.

Oportunidades de acompañamiento desde la práctica

Programa crediticio.

Contraloría social, en la idea de cómo fortalecer para que la gente tenga elementos

Fortalecer redes.

Aprendizajes y constataciones

La información y transparencia en la gestión de los recursos producen resultados exitosos que dan legitimidad por parte de la comunidad. Las personas participan y se comprometen cuando constatan que no son manipuladas y se les reconoce la importancia de su trabajo. Cuando la convocatoria a participar es abierta e incluyente propicia la participación de nuevos actores (gente joven) que asumen responsabilidades

Dificultades

Las personas no tienen conocimientos de la ley de los consejos comunales, siendo necesario crear espacios de formación capaz de orientar procesos de cambio de actitud, valores y mentalidad.

Interrogantes

Las propuestas de los consejos comunales es sostenible y sustentable en el tiempo?

2.5  PRESENTACION DE BOLIVIA. Formación política y pedagógica desde la Educación Popular de los actores sociales y sujetos políticos. Carlos Ormachea Muñoz (Centro de promoción Gregoria Apaza) y Virginia Beatriz Pérez (CEBIAE)  - Se realizó segundo día (Anexo presentación) 

Desde  en un contexto demarcado por la crisis del Estado, visible en indicadores como: la perdida de credibilidad de los partidos políticos, la prebenda,  la debilidad de la institucionalidad; la interpelación permanente de los sectores mayoritarios, la agudización de la pobreza  y la instauración de un modelo económico que lleva un proceso de 20 años,  instaurado con la promulgación del decreto 21060. 

El país comienza a vivir procesos de cambio,  surgen los movimientos reivindicativos  populares unificados por el acceso al agua, la tierra, los recursos naturales, el derecho a la vida, al empleo, es decir los derechos sociales que han ido cuestionando las estructuras de poder económico, cultural, social y político a través de permanentes movilizaciones sectoriales  locales y en algunos casos departamentales que han confluido en objetivos comunes logrando perfilar un movimiento popular que exige la transformación del  Estado.

Bajo este telón de fondo la elección de Evo Morales a la presidencia fue  respaldado por un importante movimiento popular; por sectores indígenas; campesinos, gremiales, mineros, juntas vecinales. grupos de intelectuales, entre otoros. En el momento actual  juega un papel importante la imagen del presidente como dirigente indígena, en tanto que el vicepresidente, se perfila como un sujeto conciliador y articulador de sectores sociales de clase media; esto ha fortalecido su elección alcanzando el 54 % de votos, y contar con  en el Parlamento con amplia representación y un Poder Ejecutivo pleno.  

Uno de los desafíos más importantes del gobierno del MAS, es hacer que la Asamblea Constituyente logre avanzar en consensos para elaborar una nueva Constitución que defina los lineamientos de un nuevo Estado.  en el plano inmediato el reto es pensar en cambios en el Poder Ejecutivo porque en el escenario político se advierte resistencia, uno de ellos por ejemplo es el sector Educación,  también esta presente la negociación con las petroleras y un tema pendiente es las relaciones internacionales con otros países.

 El país tiene que construir nuevos consensos desde la dirigencia y los grupos de base, una cosa es ser oposición y otra es estar en el gobierno. Hace falta contar con una capacidad propositiva y la formación de nuevos dirigentes. Si bien la estructura política es fuerte, es necesario fortalecer las competencias técnicas para contribuir al gobierno, ya que en este reto se advierte la falta de recursos humanos formados.

Otro elemento importante que se requiere es leer la realidad desde otras cisiones, experiencias. y comprensiones, es necesario repensar el discurso, aportar a  fortalecer las organizaciones sociales, avanzar en la construcción de un nuevo proyecto de país, sin exclusión donde la riqueza la política, la cultura, los derechos sociales, tengan igual oportunidad de desarrollo. 

Es importante cualificar la participación social, este tiempo de cambios es también de aprendizaje, fortalecer la acción política, generar cambios  argumentados con información, conocimientos, con nuevas formas de negociación.

Experiencias de Educación Popular 

Una experiencia relevante que se presenta en este encuentro es sobre la   ciudad de El Alto, porque es una espacio donde converge la acción de varias instituciones miembros del CEAAL, aunque es importante mencionar que este proceso de El Alto es producto de múltiples dimensiones  y no sólo es  atribuible a la acción institucional de ONGs e IPDs .

La ciudad de El Alto como movimiento social acumuló una gran experiencia de lucha y organización, en ella  está presente un trabajo sistemático de al menos 20 a 30 años  de organizaciones sociales, sindicales, vecinales e institucionales en torno al fortalecimiento de actoras/es

Los habitantes de esta ciudad,  vanguardia del movimiento de octubre, se levantan desde organizaciones vecinales matrices y llevan como bandera la lucha por la soberanía nacional, por el establecimiento de un tipo de Estado y democracia que supere la discriminación y exclusión étnica y la desigualdad en la redistribución de la riqueza 

Miles de jóvenes y mujeres aymaras a la cabeza de multitudinarias marchas ejercen en las calles su derecho ciudadano a la protesta y el reclamo,  asediando, bloqueando y cercando a la sede gobierno  y poniendo en jaque la institucionalidad del Estado y la legitimidad de la democracia representativa.

El poder del movimiento vecinal alteño marca en la historia boliviana la construcción de una democracia paralela y de alta intensidad en la que procesos contra-hegemónicos “democratizan la democracia e interpelan directamente al Estado” dándoles un contenido popular- étnico de alta participación ciudadana en la toma de decisiones.  Este hecho ha significado cambios en el imaginario y en la construcción identitaria del movimiento, que desde sus raíces indígenas y comunales se sienten impulsores y depositarios de procesos democráticos más participativos y populares.

A partir del año 2000, los movimientos sociales del Alto salen del entorno municipal inicialmente centrado en la demanda barrial hacia demandas más nacionales, reivindicando sus derechos y su posición frente a los grandes problemas nacionales.

Aportes de la E.P.

Uno de los propósitos que está presente en las acciones de las instituciones miembros del CEAAL, desde la opción de la E.P. es:

· La incidencia en política que ha dado lugar desde la multiplicidad  de acciones y procesos la construcción de  concepciones y propuestas metodológicas sobre incidencia. 

· La constitución de espacios de análisis, debate, construcción de propuestas, desde la perspectiva de acción  colectiva, cohesionada en función de objetivos comunes, como el caso del Foro Educativo Boliviano y la organización de Redes Temáticas o el Desarrollo de trabajos coordinados institucionalmente, donde está presente en términos de contenido agendas vinculadas a problemáticas sociales. 

· La elaboración de propuestas, como avance se puede ver que además de realizar diagnósticos específicos que muestran estados de situación o problemas se ha logrado concretar construir propuestas con participación social; esto ha permitido un mayor conocimiento y reflexión de los grupos de base sobre sus propios problemas.

· La sostenibilidad de acciones de mediano y largo plazo que en el tiempo ha permitido construir proyectos entre las instituciones y la población de los espacios locales retroalimentadas por las redes de relaciones establecidas en estos ámbitos.

· Las relaciones con decisores de políticas y autoridades del ámbito municipal  han sido importantes para afectar la definición y la puesta en práctica de políticas públicas en espacios locales.

· La recuperación de instancias organizativas propias y el desarrollo conjunto y coordinado de acciones en el espacio local, se puede decir que permite cualificar la participación.

2.6 RONDA DE COMENTARIOS DE ASISTENTES SOBRE CONTEXTO DE LA REGIÓN ANDINA

2.6.1 Sobre la Democracia y el proyecto político en la región andina

Existen coincidencias en algunos elementos en los contextos presentados de los 5 países de la región andina en cuanto a temas como el éxodo de nacionales, nivel de participación política en diferentes espacios y la participación política electoral de sectores sociales, los partidos ya no cumplen esa función de mediación política y la emergencia de sectores de izquierda en las disputas y ejercicios de gobierno; clarificando que cada uno tiene especificidades en cuanto a régimen político, crisis de institucionalidad en los países, existencia de grupos de presión de izquierda y derecha y procesos de democratización, entre otros. Ahora estamos reconstruyendo espacios sociales y políticos, pero este es un proceso lento, complicado; hoy en América Latina se parte de la idea de que los proyectos políticos no están totalmente definidos, son mezclas.

Situación de algunos de los países andinos es muy similar a la de México en cuanto a procesos político electorales, cambiando algunos datos.  Los compañeros que se incorporan al Estado no logran un cambio en las políticas, sino que se someten.  El sistema es tan duro, que una persona no lo puede cambiar.  

No hay correspondencia entre legislaciones progresistas caso Ecuador, Constitución colombiana, que no logran incidir en lo político en lo económico.   ¿Dónde quedan las políticas educativas?.  Se anotaba la cultura política aferrada a ciertas prácticas autoritarias, que remiten a los padres, al autoritarismo.  

Estamos en contextos de crisis institucional.  Hemos olvidado acceder a espacios de decisión o de gobierno, a pesar de haber logrado acceder al poder. Creíamos que teníamos unas constituciones, unas sociedades garantistas de derechos. Si logramos reformar la constitución, por qué no logramos reformar estructuras de poder que permitan lograr la democratización, que permitan que los sectores excluidos tengan peso en esas decisiones?.

Se cita una frase de Lula, “Hemos llegado al poder pero no hemos hecho la revolución”.  Lo estamos viendo desde los miembros de ONG´s que acceden a gobiernos, lo que se está cuestionando es no tener propuestas, no tener proyecto político.  Había que tener propuestas en diferentes ámbitos

La principal preocupación es perder la discusión de lo público común. La despolitización tiende a encerrarse en lo individual.  En el Perú la participación a nivel local no fue una dádiva del gobierno, fue una conquista; efectivamente una vez institucionalizado tuvo muchas discusiones: cuánto ganamos y cuánto perdimos?, tiene diferentes niveles, y en momentos se hizo fué instrumentalizar. 

Se plantea construir agendas articuladas para  pensar proyecto político: ¿cuáles son nuestras agendas que nos pueden englobar y ganar en la necesidad de mayor articulación.  Hemos mostrado nuestras dudas, pero también nuestras afirmaciones. 

2.6.2 Sobre el Desarrollo en la región andina

Es un lugar común un escenario en el que aumenta la pobreza así haya aumento del crecimiento económico.  Hay una tendencia al crecimiento de la economía mundial en el mundo, tendencia del capitalismo, este se señala como un indicador de éxito de los gobiernos, pero en realidad no disminuye la pobreza.

Se tienen prácticas en el marco del desarrollo, de la participación, pero ¿si estamos en un campo de luchar o contrahegemonizar?, ¿cuál es esa perspectiva del desarrollo?, la agenda no la ponemos nosotros, la ponen otros.  También es común que asistimos a procesos de descentralización, el grado de autonomía, de dependencia o subordinación en otro sentido en unas agendas más amplias.

2.6.3. Sobre la EP y los Actores y sujetos en la región andina

En las reuniones del CEAAL se ha hablado de cierto desencanto en la política, pero también se ha hablado de cierto desencanto en los actores

Se plantean un conjunto de inquietudes: ¿A quiénes estamos fortaleciendo?, ¿se hace un proceso de selección?, ¿existen ciertos criterios?, no puede ser que se esté capacitando a quiénes se incorporarán a grupos armados por ejm., ¿Cómo reivindicar organizaciones y luchas de los diferentes sectores sin que se fragmente el pueblo?, ¿alrededor de qué vamos a construir vocación de poder?, ¿desde la educación popular vamos a sostener cierto estatus? etc.

Se ha hablado de ciudadanía y no de pueblo. Existe en las experiencias y contextos una participación donde se sobre valora en los marcos institucionales, es ese tipo de participación la que mayor valor tiene, se da mayor democratización en la medida en que son líderes, pero se limitan movimientos sociales, en la medida en que hacen parte del gobierno.

Surge otra inquietud ante la existencia de nuevos sujetos: mujeres, jóvenes, indígenas, estos no han sido sujetos pensados, reflexionados, intencionados de la Educación Popular, ¿cómo los estamos leyendo?… la típica escuela de cuadros?, esos esquemas de participación en esos actores no operan, ellos tienen otras formas de operar. 

En los mismos países nos estamos recitando las mismas estrategias, los sujetos y los actores son los actores tradicionales, son estructuras que vulneran los espacios. El tema de los procesos, de los instrumentos ¿son neutros? Tenemos un vacío de proyecto de sociedad alternativa, nos hemos quedado en la golosina, ¿cuál es el proyecto que nos articula, la visión a la cual le estamos apostando?.  En las organizaciones y movimientos sociales cada uno anda por su lado, los movimientos defienden sus propuestas específicas.  Las tareas centrales son la construcción de proyecto y de visiones alternativas, que sean sustantivas, no paños de agua tibia, el esfuerzo por construir un pensamiento alternativo.

Se tiene líderes cooptados, no se están formando nuevos líderes, se desactivan las organizaciones, como ocurrió con el movimiento juvenil en muchos casos, pasaron a ocupar cargos y posiciones y se desmantelaron las organizaciones.  

Hay otro asunto que es el tema de la formación del sujeto político en el afuera y no en el adentro del sujeto político. Ello preocupados por cuentos estructurales, los cambios de fondo, entran y atraviesan la persona, su cotidianidad y nos negamos a actuar sobre ello, quizás porque las agencias nos obligan a trabajar en la cotidianidad del sistema y por eso les hacemos la venia. 

2.6.4 Sobre la Educación Popular: Debates y aportes

Las búsquedas no son respecto al proyecto pedagógico, político, sino retos para los Educadores Populares también. Hay incertidumbre, estamos en procesos de realidad, en procesos de cambio.  Se habló en las distintas ponencias sobre el aumento de la riqueza, no es sólo que los sectores populares son los más vulnerables, es también que el sistema los ha hecho vulnerables por la marginalidad y la exclusión que genera.  

Se propone retomar la mirada de la cotidianidad, trascender más allá, las redes trascienden lo nacional, hay una búsqueda de políticas públicas.  No nos olvidemos de la universalidad del conocimiento, el ser humano con sus necesidades inmanentes tiene una necesidad de comunicación, en esa medida es vital reconocernos como humanos. Igualmente, abordar el tema de visiones de culturas, es un tema a profundizar más.

¿Cuál es el proyecto político de la Educación Popular hoy?, más allá de la perspectiva de cambio y transformación. En este marco, profundizar el asunto de tener Escuelas sin sustituir lo que alguien llamaba las Escuelas de cuadros de los partidos.  

¿Cómo la educación popular se hace difícil llevarla a la práctica? ¿Cómo estamos trascendiendo? En  Medellín se habla de presupuestos participativos, consejos comunales; esta apertura a la participación genera expectativas, así como también la hipótesis de que la participación le aporta al desarrollo, esto es mentira, el desarrollo no lo planean las organizaciones de base, es impuesto de arriba hacia abajo y no es construido desde abajo. ¿Cuál es el aporte de la Educación Popular en estos programas?, ¿Cuáles son los aportes que va a hacer?, no se traduce en transformaciones sociales.

Se propone formar líderes sociales y líderes políticos.  Ante el problema de la cooptación, tendríamos que pensar proyectos de formación política que sean alternativas y democráticas y vincular movimientos sociales. Necesidad de formación política para los ejercicios de gobierno.  La Educación Popular apunta a formar personas críticas, teniendo en cuenta que “la educación no lo puede todo, pero sin la educación no se puede nada” (Freire).  Además debe fortalecer poder de la confrontación.

Los niveles de cooptación o de asimilación se dan en tres áreas y en las presentaciones ve ciertas similitudes, ve cómo los trabajos no están en la lógica de las comunidades, de los sujetos, de construcciones e historias que han sido reivindicadas, reconocidas; están en la lógica del otro, en fortalecer una lógica de planeación, de gestión, de ejercer el poder desde las márgenes, que no es ejercer el poder, es someterse, es algo que es como imaginar o fantasear que se está participando. ¿Cuál es el sentido de estos asuntos, en beneficio de qué, el beneficio incluso al margen de sí mismas?

El modelo de la práctica de quién se asume y se adopta, el esfuerzo que se está haciendo es formar a las prácticas de los sectores hegemónicos, hacerle el trabajito al burócrata, hacerle el trabajo no donde la gente quiere que se tomen decisiones; nosotros ponemos todos nuestros esfuerzos para que la gente actúe como este quiere que actúe. Esto no es ajeno a unas políticas trasnacionales, indicadores de calidad y eficiencia.  Eso es una preocupación, se ve reflejado en las exposiciones.

Hoy por hoy lo popular se ha vuelto rentable, consumible, no es revolucionario, no es liberador, se ha vaciado de contenido político, cada vez se parece más a un sentido de mercado.  Evidencias de eso: quién hace hoy el taller, quién habla de autoestima, de clase, quién moviliza hoy, las organizaciones sociales se han especializado en formar organizaciones al frente de otros sujetos.

¿Quién hace hoy alfabetización política?. Es curioso que a la escuela se le exige dar cuenta de procesos que antes estaban en manos de organizaciones sociales: la educación ambiental, la educación para el trabajo. La Escuela hace desde la frontera de lo estatal, hasta organizaciones sociales de segundo nivel.

El eclipsamiento de la organización popular no se compensa con la emergencia de nuevos espacios.  Se han formado escenarios globales vacíos en buena medida de experiencias locales fuertes, que son atomizadas, colectivos con pretensiones universales, que no tienen un englobante de lo local.  Hoy hay más discursos sobre Educación Popular que prácticas de Educación Popular.  Se ha venido vaciando contenido de la Educación Popular, se nos ha quedado como nostálgico.

Al vaciarse de marxismo y de otras teorías críticas como referente y fuente de la cual bebió, la Educación Popular se vació también de contenido, de métodos, de intencionalidades y prueba de ello son las organizaciones sociales que se dedican a hacer cualquier cosa.  No tienen a un sujeto hacia el cual se dirigen en concreto y se realizan prácticas que denominan populares sin que lo sean. 

Se hace la crítica que el debate y discusión sobre la realidad y los actores sociales está como si fuéramos actores exclusivos de esa realidad. La debilidad de la Educación Popular está en su capacidad de incidir en las dinámicas de los movimientos sociales.  En el caso de Colombia, de 900 organizaciones, solo 2 lo hacen desde una perspectiva de Educación Popular, además no existen procesos de formación en educación popular.  

En Quito, Ecuador hace 6 meses se dieron experiencias de gobiernos educativo. El tema de la incidencia política lo coloca al lado del tema de los derechos, lo cual es absolutamente incompleto sino se plantea el tema de los poderes, por lo cual se vuelve un tema Light donde un hombre o una mujer asume el tema con ligereza. Pero cuando se plantea el tema del poder allí si se “timbran”. Hay que recolocar el tema del poder, es como una vocación, la pregunta es no saber qué hacer con ese poder.  Esto nos coloca en el escenario de la cotidianidad, lo local, lo comunitario, pero cómo pensar en varios niveles, en varios pensamientos, ya no es sólo actuar localmente, pensar globalmente. 

Se hace necesario regresar a los principios fundantes, el desafío de la Educación Popular tendría que ser aprender a construir juntos, pero también aprender a recrear. Ser y sentirse ciudadana/o, con estas múltiples identidades, del lado de la vida, bronqueándole al sistema, ¿cómo aprendemos a construir juntos?, pero alrededor de estos ideologismos, como desde los ismos, se puede construir humanidad. No se sabe si es el discurso o alrededor del tema de los valores el desafío que tenemos.  Es construir, recrear, interpretar; en AL se conciben las luces y las sombras, no se puede  decir que AL es solamente un continente de sombras. 

3. TRABAJO POR COMISIONES

Se pasa a trabajo en 2 comisiones:

· Incidencia política y democratización.

· Procesos de formación de sujetos en relación con movimientos sociales y educación popular. 

PREGUNTAS:

1) ¿Cual es la intencionalidad de los procesos formativos? 

2) Cómo se desarrollan  los procesos formativos en términos de: Sujetos, enfoques, metodología y contenidos?

3) ¿Cuáles son los aprendizajes adquiridos en los procesos formativos? 

4) ¿Cuáles son las dificultades presentadas en procesos desde sujetos, instituciones y contextos? 

5) ¿ Cuáles son los aportes específicos y desafíos de la educación popular a estos procesos formativos 

Segundo día

Octubre 3 del 2006 

Sede: Auditorio del Instituto Popular de Capacitación – IPC-  Medellín, Colombia

9:00 am – 1pm 

Se continúa el trabajo en las 2 comisiones de incidencia en políticas y democratización, y en los procesos de formación de sujetos en relación con movimientos sociales y educación popular para redondear la discusión hasta las 10am. 

En el plenario se presentan las relatorías de cada comisión: 

3.1 COMISIÓN DE INCIDENCIA POLÍTICA Y DEMOCRATIZACIÓN

Las experiencias de formación que realizan las instituciones de la comisión son en tres niveles:

· Una preocupación por lo nacional e el caso de Perú y Colombia. Desde espacios legales en un marco de participación. Se interrogan si será funcional al Estado? O hay maneras diferente de lograr participación? En Colombia es con la formación a la dirigencia social y política para llegar al gobierno. En Perú por ejemplo se conforma la confederación de poder popular, como una red desde la que se construye la agenda nacional. 

· Los trabajos mas territoriales con grupos como en el caso de Bolivia y de México. Las preguntas y la población esta mas contextualizada a un sector o zona de la ciudad. 

· Procesos particulares de carácter temático en especial en Colombia con mujeres socializadoras de la infancia y  con sujetos constituyentes que son reconocidos en el marco jurídico pero que tienen legitimación comunitaria también. 

En todos casos la formación se trabaja desde lo individual y colectivo, con diagnósticos claros que se comprometen en que los sujetos transformen su realidad. Se generan preguntas como:

· ¿Habrá que hablar nuevamente  de poder popular?

· ¿ Cual es el rol de las organizaciones integrantes de Ceaal en los países? 

Esta comisión plantea como RETOS de la CEAAL y de las instituciones miembros precisar. 

· Precisar la visión de proyecto político que tenemos, pues este será la orientación del quehacer. ¿Cual es el proyecto societal del CEAAL al cual se esta apostando?. ¿Como construir el poder desde espacios que no sean exclusivamente desde el Estado, sino desde la sociedad también ?

· Definir los roles y el papel de las organizaciones civiles, partidos y organizaciones en función de proyecto político definido antes. 

· La incidencia en políticas públicas desde lo propositivo

· Profundizar los debates en diferentes contenidos como democratización, descentralización, metodología de lo dialéctico, proyectos del Estado y gobierno. Estos como necesidades que como ONG se tienen.  

· La atención a movimiento de víctimas en Colombia que requiere reconstituirse, restablecer su dignidad. Trabajar el tema de la exclusión lo cual lleva a modificar la estrategia de actuación, ampliar el quehacer y buscar nuevos mecanismos para la inclusión social. 

· ¿Como miembros de CEAAL cual el sentido de nuestra acción según nuestra naturaleza? ¿somos soporte de movimientos sociales, de partidos políticos, de organizaciones sociales?. ¿Como agarrarnos de los resquicios que deja el poder oficial?. El movimiento indígena por ejemplo, es un reto por los temas de pobreza, exclusión y por llegar al poder en el caso de Bolivia. 

3.2 COMISIÓN SOBRE LOS PROCESOS DE FORMACIÓN DE SUJETOS EN RELACIÓN CON MOVIMIENTOS SOCIALES Y EDUCACIÓN POPULAR

Se identifican intencionalidades de formación, de intervención en la realidad para transformar y de generación de cambios en sujetos que se concentran en procesos que se desarrollan desde:

a. la construcción de poder local, gobiernos alternativos y voluntades políticas especialmente con Maestros/ as, jóvenes, organización social

b. La participación comunitaria y planes de desarrollo donde se fortalecen  lideres comunitarios y jóvenes

c. La economía solidaria y la autogestión que busca apoyar la generación de ingresos haciendo contra al sistema

d. Las escuela como escenarios del sistema educativo con jóvenes y maestros con la intención de afectar las estructuras autoritarias 

e. La alfabetización con adultos mayores. 

Los enfoques de la formación están mas centrado en los contenidos, en el desarrollo de métodos y metodologías. En segundo lugar en resultados finales e impacto y finalmente en los procesos que se desarrollan. Se problematiza este orden de enfoques en las practicas sociales pues se resalta en mayor medida el que se enfoca en los procesos mismos.  

Las formas privilegiadas para la formación son la asesoría, el acompañamiento, las escuelas y los diplomados en temas como lo Ambiental, genero, desarrollo, cultural, educación, desarrollo, capitalismo. 

Como las dificultades identificadas están: Primero las dinámicas locales generadas no son suficientes, es necesario afinar y repensar los programas para el ejercicio de la política, no solo para participación y ejercicio de derecho. Segundo la coptacion de lideres por grupos dominantes y partidos, por la neutralidad política de parte de las organizaciones. Tercero la mucha información en las personas, pero no se transforma y se actúa desde ella, se utiliza como capital que en algunos casos se lleva a cobrar por lo que se sabe. y finalmente el contexto y el fortalecimiento de jóvenes es difícil y propicia que la falta de oportunidades lleve a hacer parte de grupos delincuenciales y cuotas de poder. 

Entre los RETOS se enuncian :

· La necesidad de debatir y pensar mas sobre el desarrollo, para generar propuestas que contrarresten el neoliberalismo. 

· Enfrentar la formación para ejercer gobierno con sentido diferente, reconocimiento la disputa de sentidos y las posturas ideológicas. Porque parte del problema en países es la despolitización de partidos. Es como recuperar la política, la diversidad y la ética.     

· Incidir el la cultura política desde representaciones y prácticas sociales. 

· Afectar las estructuras de poder, no solo desde escuelas de formación y participación legislativa, con el reconocimiento de poderes sutiles. en el debate entre lo concreto y lo estructural, el camino no es solo gobierno

· El reconocimiento de los sujetos, desde el derecho a la palabra, lo cotidiano simbólico y político. 

· El desarrollo del tema de la impunidad que es bandera de lucha en países región. 

· La apuesta por fortalecer los movimientos sociales donde los lideres desarrollen nuevos roles. 

· La necesidad de procesos para formadores/ as sociales.  

3.3 DISCUSIÓN DE PRESENTACIÓN DE LAS COMISIONES 

Los retos se logran agrupar en cuatro que se proponen: 

· El tema de la formación pedagógica –política. Derechos económicos y sociales e Incidencia política. Formas de lucha de movimientos sociales para mayor inclusión. 

· La gobernabilidad y ejercicios de gobierno democrático que la contra cara es como enfrentar las estructuras de poder donde esta el tema de la impunidad 

· La cultura política entendida como la subjetividad, la vida cotidiana y lo simbólico donde la educación popular debe trabajar, en miras a un proyecto democrático, no esta bien reflexionado e implica la recuperación de política y ética. 

· La pedagogía de la educación popular, es la parte as débil de CEAAL en la formación. 

El tema del Desarrollo es un referente obligado para el desarrollo de los asuntos propuestos, pero en si mismo puede aportar a perder horizontes. 

Carlos 

El tema epistemológico y pedagógico de la educación popular, ¿como convertir en sujeto político y actor social?. El gran problema es que las acciones son dispersas y se esta solo, poca articulación. No esta claro cuales son las líneas de acción cual es el norte, misión y visión en este quehacer. 

Patricia 

Cuando se plantea el gran bloque de derechos y movimientos sociales, en el grupo se discute la necesidad de ampliar lo popular no solamente lo de movimientos sociales, se habla de movidas, de ciudadanía por la fragmentación. 

Alfonso 

Me parece lo de organizar los retos desde los cuatro temas que propone Jairo, imprimir la relatoría para que Maritza y Maria Luisa mejoren y ajusten la relatoría. 

Maria Luisa

Desde ayer hay discusiones del poder, pero no sale en retos ¿Cómo discutirlo? Desde que poder se esta hablando desde la ciudadanía y el gobierno. 

4. BALANCE DEL PLAN DE TRABAJO, RETOS Y ASAMBLEA INTERMEDIA CEAAL (CUBA 2007)

Coordinado por David Vanegas - Perú

Inicia con el estado de la situación global según los encuentros realizados. 

4.1 Los encuentros como región: 

En abril del 2005 en el taller en Lima se trabajan lineamientos para la región andina en  una matriz de planeación que a continuación se presenta (anexo). Se insiste en que esta matriz se concrete en lineamientos pero aun no se hace.

En el encuentro en Abril del 2006 en Bogota se acuerda que Lucio Segovia presenta propuestas para dinamizar el trabajo de la región desde un plan detallado y no se realiza. 

Los ejes de la región según los acuerdos son primero la formación y democratización y segundo la incidencia en políticas educativas, hoy aparecen otros temas como los  movimientos indígenas que son fuertes en la región. 

4.2 La asamblea intermedia de CEAAL en Cuba 

Respecto a la Asamblea Intermedia en Cuba es en enero 24 al 27 del 2007. Se ubica entre Foro Social Mundial y un evento de pedagogía en Cuba. Entre las agendas que tiene la asamblea están los ejes del plan de CEAAL como lo son: 

· Ajustar la estructura organizativa donde un tema fuerte es el rol de las regiones, (Andina no esta fuerte), esta teniendo mas peso el trabajo de grupos temáticos y fortalecer colectivos nacionales (se destinan pequeños fondos 600.000 dólares anuales para eventos nacionales). 

· En la asamblea intermedia participan los/ as directivos/ as y enlaces regionales, responsables de redes temáticas (REPOOL, REPEM y Red de DDHH), se hace el esfuerzo de tener un representante mas por país. 

· El discutir la agenda del CEAAL en cuanto a paradigmas de educación popular, incidencia en políticas, democratización, 

· Es preparatoria de asamblea general del 2009 que es cambio de directivos.  

4.3 COMENTARIOS DE LOS ASISTENTES

Jairo 

Es importante que previo a la asamblea intermedia, que cada país con sus colectivos regionales haga propuesta de plan de CEAAL en su estructura. Si bien la región andina no ha logrado un plan conjunto, eso no indica que se tengan que acabar. La estructura de grupos temáticos antes de oficializarse se deben fortalecer. Si se debe oficializar los colectivos nacionales en la estructura de CEAAL que son quienes alimentan y mantienen las regiones. 

David

Las regiones mas significativas por su trabajo son Centroamérica y Cono Sur porque tiene proyectos, se reúnen conjuntamente, gestionan fondos. Las que presentan mayor dificultad  son Caribe y Andina. 

Los grupos temáticos son mas fuertes en la incidencia en políticas educativas, en la gestión de fondos. Ahora esta el grupo de alfabetización que también se empieza a mover muy fuerte.  Los costos para mantener las regiones son muy altos. Las redes temáticas en cambio no significan un costo, por el contrario generan ingresos. 

Diego 

Se debe iniciar por plan de región andina para llegar a la asamblea. El balance es débil porque si hay dinámicas en colectivos regionales, no esta claro los puntos de articulación de construcción de lo regional, los desarrollos son desde los colectivos nacionales que asumen los lineamientos. No están claros los mecanismos y estrategias de comunicación en la región andina, tampoco las acciones conjuntas. Se hablo de conversar las estrategias de comunicación para establecer sinergias pero no estan los balances. Se plantea que sobre los lineamientos se formulas proyectos para región andina, sin depender de  CEAAL  y su funcionamiento en la región, tampoco se hace. En ejes de trabajo se hace esfuerzo. La gestión desde el enlace regional es débil, no circula propuestas  e información desde Lucio Segovia, la comunicación con el enlace directivo lleva a estar sometido a la carta de CEAAL. Ligar las líneas de la región y no acabar con estas porque la nuestra no funciona. 

Virginia 

En CEAAL se debe pensar la forma de estructurar y reorganización, es mirada estática de reproducir directorio sin cuestionar que se hace. Para asamblea intermedia debe ser un punto.

En el colectivo nacional de Bolivia no se tiene comunicación con delegados de la región, no se logra concretar un proyecto, las preguntas son por roles y visiones de CEAAL, no verse como suma de acciones de colectivos nacionales. Hace unos años el cuestionamiento es por como llegar a planes más colectivos. En Bolivia las redes no tendrían que ser vistas como colectivos, sino que también pueden participar otras organizaciones que no estén en CEAAL. 

Una de las dificultades en Bolivia son los recursos para realizar eventos nacionales, una propuesta es hacer eventos conjuntos o pasantias solidarias entre las organizaciones. Intercambio de temas y experiencias, es creando lazos de construcción desde las identidades. 

Henriette 

Se apoya la idea de fortalecerse como región porque en tiempos anteriores se ha sido fuerte. De acuerdo en fortalecer colectivos regionales. Tenemos técnicas de comunicación rápidas que podemos utilizar. Me acabo de enterar quien es el delegado regional en este evento. Se tienen cosas en común en la región en las que se pueden apoyar. 

Patricia 

Del trabajo de ayer se empieza a generar retos, y se piensa como región por diagnósticos, temas y sueños comunes a debatir. Eso justifica la región. Lo que pasa en colectivos nacionales en este caso de educador eso fortalece movimientos sociales. 

Maritza 

Apoyo el mantener las regiones por la necesidad de fortalecer sentidos comunes, dinamizar los lineamientos en estrategias comunicativas. Asuntos como las elecciones son comunes en estos países y deben ser leídas. Lo que pase en la región significa un movimiento en centros de poder. Ver la persona que dinamice o coordine al región si puede ser rotativo o como funciona esto mejor.  

David

Los colectivos nacionales se han fortalecido, en Perú esta fortalecido se reúne una vez al mes. Las coincidencias políticas como la formación son ejes para el trabajo en países. Como se dan pasos adelante en esta construcción. Los grupos temáticos pueden tener más dinamismo que una región. El tema de la gestión es el clave para la Asamblea intermedia. La evaluación de la región debe dar los insumos para la asamblea. No hay recursos para publicar o circular las memorias de talleres. 

Alfonso 

Por que no nos articulamos, nos necesitamos. Porque no encontrarnos puntos de interés común. Como las regiones aportan a desarrollar las líneas estratégicas del CEAAL, como se convierten en ejes articuladores del trabajo. 

· Todos desarrollamos procesos de incidencia política publicas, algunos en educativo otros en general, estos pueden ser asuntos articuladores. No es contando solo experiencias sino ver que aprendizajes adquiridos. Alrededor de ese  eje desarrollar dinámicas de construcción e intercambio entre las dinámicas de instituciones, colectivos y regional andina. 

· La segunda línea o tema es lo de educación popular sobre paradigmas y formación de educadores populares. Porque no construir por ahí un proyecto de formadores de educación popular en la región andina. 

Asi se desarrollan dos ejes de las líneas de CEAAL, se articula la región y se fortalece el colectivo. 

Diego 

Comparte lo de Alfonso en términos de la necesidad de formar educadores populares, lo segundo es la relevancia que hoy tiene el movimiento indígena en la región si se puede tener la articulación a un actor en sentido de identidades y reconstrucción de público y político. Desde el colectivo nacional nos podemos comprometer a agitar las discusiones de democratización como lo de REPPOL.  

Alfonso 

No tiene que ser solo movimientos indígenas, sino nuevos movimientos sociales. El tema de gobernabilidad democrática es cerca a incidencia en política publica. 

Virginia 

En temas ya esta el plan y se hacen en colectivo, aparece nuevo los movimientos sociales, el esfuerzo es como hacerlo. No tiene sentido ampliar más. Pensar en que trabajan las instituciones y como se articulan entre ellas. Como Bolivia se puede asumir lo de Educación Popular y enviarlo a la región para llevar textos escritos a asamblea. 

Henriette 

Pensar un trabajo a mediano y largo plazo en educación popular, apoyarse con las producciones de otros. Propuestas alternativas de poder. 

Patricia 

En la matriz hace falta precisar el para que? Aunque uno interpreta, se deben explicitar para presentar en movimientos nacionales. La preocupación por el movimiento indígena es por el sujeto, cual es el sujeto que en la región andina se esta fortaleciendo y va ganando poder? El indígena. El debate es el reconocimiento de grupos diversos, interculturalidad como tema que atraviesa la región andina. No solo con indígenas, sino también con mujeres, jóvenes, actores escolares es un tema necesario. 

Es tajante colocar la reflexión solo en el ejercicio del gobierno y la formación allí, este es un tema puntual para la reconstrucción de poderes. En Colombia esto es fuerte, en Ecuador esto es importante, pero no solo gobierno local sino nacional. No acotar la formación para el ejercicio del poder sino para estructura de poder. 

David 

En propuesta de Alfonso están los ejes, acordados por todos. Para tener acuerdos en la región tenemos que tener cosas concretas, con que sujetos precisando que se quiere construir colectivamente. Dentro del como, podemos definir algunos asuntos. En la asamblea intermedia hay un día previo para reunión por regiones. Propuesta avanzar en cada país en un eje y circular por Internet para llegar a la asamblea con un documento discutido. Preocupación por el enlace regional esta en reuniones del colectivo y se le ha expresado a Lucio que no esta dinamizando la región.

Alfonso 

La propuesta que entidades regionales hagan inventario de experiencias formativas en cada País. Alfonso se compromete a proponer una guía de la formación y se compromete a elaborar un estado de arte de formación para llevar a Cuba, incluyendo lo de contexto. 

Bolivia 

Nos comprometemos al estado de arte de la alfabetización en Bolivia porque eso lo esta haciendo el colectivo nacional, para no reproducir tareas. Para cumplir estas responsabilidades los coordinadores de cada país deben aportar para circular información. 

David 

Hay una agenda de ALOP que desea hacer un monitoreo y seguimiento desde sociedad civil a la democracia y la gobernabilidad con Unión Europea. Es una propuesta de articulación. La otra es la de incidencia en políticas educativas hay alianza CEAAL, Save the Children, Asociación alemana para formación de adultos, esta alianza también se puede replicar para la región andina. Son posibilidades de articulación. 

Henriette 

Desde CEAAL Panamá se estaba haciendo un inventario de Educación Popular en movimientos indígenas en cinco países, también esta el estudio con CREFAL sobre la formación de adultos otras posibilidades para fortalecer la labor de la región andina. 

5. ACUERDOS Y COMPROMISOS FINALES

· Discursos de Educación popular en la región andina (Virginia Beatriz Pérez - Bolivia) 

· El inventario de la formación de educadores populares (Inventario de propuestas de formación Alfonso Conde - Colombia). Envía las fichas y en cada institución diligencian, apoyan los coordinadores de los colectivos. 

· Nuevos movimientos sociales y sus dinámicas. Enfasis en identidades  (Henriette Hurtado y Patricia Sarzosa - Ecuador y Nerys Utrera - Venezuela). 

· Democracia, gobernabilidad e incidencia en políticas publicas (Diego Herrera - Colombia ) 

· Incidencia en políticas educativas y alfabetización (David Venegas - Perú). Conectarse con grupo temático de Alfabetización - Lola Cendales - Colombia

Se circulan unas páginas borrador desde personas responsables de cada compromiso, hasta el Lunes 13 de Noviembre de 2006, y se someten a la discusión en la región andina para aportes de todos. Al final se tendría un documento a presentar en la asamblea intermedia de CEAAL en Enero de 2007 a realizarse en Cuba. 

6. LISTA DE ASISTENTES AL TALLER REGIONAL ANDINO CEAAL 

	NOMBRE
	PAIS
	E-MAIL

	David Vanegas
	EDAPROSPO

Perú
	david@edaprospo.pe

dvavenegas@yahoo.es 

	Maritza Caycho
	Perú
	maritza@alta.org.pe 

	Neris Utrera de Chacin
	A.C Don Bosco  

Venezuela
	nerisuch@gmail.com 

cesapdonbosco@yahoo.es 

	Carlos Ormachea Muñoz
	Centro de Promocion de la Niñez Gregoria Paz

Bolivia
	carlos_ormachea@yahoo.com 

	Virginia Beatriz Perez
	CEBIAE Centro Boliviano de Investigacion y Accion Educativa. 

Bolivia
	cebiae@acelerate.com 

vbps@hotmail.com 

	Patricia Sarzosa
	Asociación Cristiana de Jóvenes 

Ecuador
	paty@acjecuador.org 

	Henriette Hurtado
	Ciudad 

Ecuador
	hurtado@ciudad.org.ec 

	Maria Luisa cuenca
	Mexico
	cuencatl@yahoo.com.mx 

	Jairo Muñoz
	Servicio Colombiano de Desarrollo Social

Colombia
	scc@colnodo.apc.org 

	Alfonso Conde
	Corporación Compromiso 

Colombia
	acondeprada@yahoo.com 

	Diego Herrera
	Instituto Popular de Capacitación 

Colombia
	dherrera@ipc.org.co 

	Alfredo Ghiso 
	Centro Socioeducativo Freire CESEF 

Colombia 
	alfredogh@une.net.co 

	Luz Dary Ruiz Botero 
	Instituto Popular de Capacitacion 

Colombia 
	lruiz@ipc.org.co 

daryru@une.net.co 

	Claudia Liliana Suarez 
	Plan de Desarrollo Local Comuna 4 - Medellín

Colombia 
	clalisua@yahoo.es 

	Catalina Tabares 
	Centro Socioeducativo Freire CESEF 

Colombia 
	catasusa@hotmail.com 

	Mauricio Mejia
	Corporación Cedesis 

Colombia 
	mauropopular@yahoo.es 

	Jose Mauricio Villegas 
	Instituto Popular de Capacitación 

Colombia
	oye.villegas@gmail.com 

	Juan Alexander Cano 
	Instituto Popular de Capacitación 

Colombia 
	juanjuventud@gmail.com 

	Maria Ochoa Sierra 
	Colombia
	mos@iner.udea.edu.co 

	Pilar Giraldo 
	Grupo Pedagógico 

Colombia
	triguero@cis.net.co 

	Carmen Alicia Rave 
	Corporación Cedesis 

Colombia
	carmenaliciarave@yahoo.es

	Arleison Arcos
	institución Educativa Federico Carrasquilla - Medellín

Colombia 
	


�	 Dicho popular en Colombia para avanzar en propósitos específicos







