AVANZAR EN EL FORTALECIMIENTO DEL CEAAL Y DE LA REGIÓN ANDINA 
Proceso seguido para  una nueva coordinación en la Región Andina  
· En la Asamblea Intermedia realizada en Cuba en enero del 2007 previo a un balance del funcionamiento de la Región Andina  se señaló como preocupación central la necesidad de dinamizar el trabajo de la región.

· Se analizó que se requiere una coordinación que mantenga la animación de la región mirando a su vez los retos que nos plantea la Asamblea Intermedia y hacia la Asamblea General del 2008.

· Se tomó nuevamente conocimiento que, por las diversas responsabilidades de nuestro compañero Lucio Segovia en Venezuela no existen condiciones para el ejercicio de tal coordinación. 

· Los estatutos del CEAAL  en el Art. 28 señala que los Coordinadores Regionales serán elegidos por los organismos afiliados del CEAAL de cada región.
· Se deduce también que son las instituciones de países las que en base a un balance deciden si debe de continuar o no el coordinador regional, o en su defecto si este solicita no seguir con la responsabilidad. Lo que interesa es que sea real la animación. 
· Cabe destacar que la Región Andina y los colectivos han mostrado voluntad en la  construcción de la región y el CEAAL (Reunión de la Región Andina organizada por el colectivo Perú (2005) y Colombia (2006).

· Para esta nueva etapa  se ha propuesto a los miembros del colectivo colombiano  que asuman hasta la próxima Asamblea General la coordinación de la Región. 

· Esta propuesta ha sido planteada por las instituciones miembros que asistieron a la Asamblea Intermedia de la Región (Perú,  Colombia y Bolivia). Esperamos la opinión de Ecuador.

Comunicación de Lucio Segovia 28 de febrero.

· En su comunicación del 28 de febrero Lucio Segovia responde  a Cecilia Viteri que la  decisión del cambio de coordinación ha sido compartida y que ha sido una decisión práctica. Eso es real porque para nosotros lo práctico tiene que ver con el funcionamiento real de la región.

· La decisión de los asistentes fue el cambio de coordinación y no sólo nominalmente. Quien ejerce el rol de coordinación es que el debe de ser parte del directivo y  con todas sus funciones.  

Comunicación de Servicio Colombiano a nombre del colectivo Colombia  del 28 de febrero. 

1. El colectivo colombiano responde a los colectivos de la Región andina sus acuerdos el 28  de febrero. 

2. Su propuesta recoge  el sentido de que todos debemos participar y dinamizar la región. 
3. Por lo tanto creemos que  debemos de llevar adelante los puntos acordados en la reunión de Medellín que son los siguientes y que se articulan con los ejes actuales del Plan de trabajo del CEAAL: 1) La contribución del CEAAL y de la EP para la construcción de los paradigmas emancipatorios; 2) La práctica de la Educación Popular en la Acción de los Movimientos Sociales.; 3) EP e incidencia en políticas educativas; 4)EP y superación de todas las formas de discriminación; 5) Educación popular democracias participativas y nueva relación gobierno y sociedad..

Los puntos planteados en Medellín   

1. Discursos de Educación popular en la región andina (Virginia Beatriz Pérez - Bolivia) 

2. El inventario de la formación de educadores populares (Inventario de propuestas de formación Alfonso Conde - Colombia). Envía las fichas y en cada institución diligencian, apoyan los coordinadores de los colectivos.   

3. Nuevos movimientos sociales y sus dinámicas. Énfasis en identidades  (Henriette Hurtado y Patricia Sarzosa - Ecuador y Nerys Utrera - Venezuela)  

4. Democracia, gobernabilidad e incidencia en políticas publicas (Diego Herrera - Colombia 

5. Incidencia en políticas educativas y alfabetización (David Venegas - Perú). Conectarse con grupo temático de Alfabetización - Lola Cendales - Colombia

· Esto en definitiva es nuestra agenda de trabajo y sentimos que se ajusta muy bien al espíritu planteado  en la Asamblea Intermedia. Incluso hay inactiva que se han avanzado como la : la encuesta para trabajar el inventario de prácticas de la EP en la región(Beatriz Pérez) y la de Alfonso Conde que ha preparado  una ficha para recoger las experiencias  de formación de educadores populares. 
· Así también solicitamos a los que se responsabilizaron en Medellín que tomen contacto con lo que ya está en marcha: Ejemplo Punto 1 y 2 del plan con Pedro Pontual; Punto 3 con Liz Suarez y Regina; Punto 4 con Jorge Kayano;  el punto 5 con el grupo de Incidencia en Políticas Educativas.

· Hay varios dinamismos en marcha y nosotros como región allí debemos de insertarnos.      

Nueva propuesta de organización  del colectivo colombiano
· Está estipulado que siempre debe de haber una relación directa entre el responsable regional y los enlaces nacionales. Ahora con la propuesta del plan de trabajo (Medellín) esto se fortalecerá.
· Y como siempre para toda decisión el coordinador regional deberá consultar permanentemente con los enlaces nacionales.

· Los enlaces nacionales de todas maneras apoyarán y compartirán el trabajo con el  responsable regional.

Dirección colegiada
· Consideramos que este punto es muy valioso porque tiene que ver con la democratización de la participación, tema que ya se ha abordado en la Asamblea Intermedia y que  es punto de la Asamblea General.
Lo concreto
· Respetuosamente pedimos al colectivo que nos señalen cuál es la persona e institución que se responsabiliza, bajo los puntos señalados anteriormente, de la coordinación. 
