Red latinoamericana de Educación para la Paz y los Derechos Humanos 

La Red latinoamericana de Educación para la Paz y los Derechos Humanos es una instancia de reflexión y coordinación entre organizaciones no estatales cuyos objetivos están centrados en la educación popular para la paz y los derechos humanos en América Latina y el Caribe.

Nuestra misión es promover una cultura de respeto por los derechos humanos desde procesos educativos, reforzando el ejercicio del poder ciudadano y la democratización en el continente.
NACIMIENTO: 

Las dictaduras en Latinoamérica en la década del 70 donde se cometieron crímenes de lesa humanidad, la puesta en marcha de políticas públicas con ajustes estructurales acompañada de represión, exclusión, mecanismos de impunidad y la inoperancia de la justicia que ha puesto en jaque a la institucionalidad democrática.
Como quien intenta gritar en colectivo por el cese a los regímenes de facto, a mediados de los años 80, se comenzó a tejer una sociedad de pensamiento fundada en la solidaridad. 
ESTRUCTURA:

La RED es una instancia del Consejo de Educación de Adultos para América Latina (CEAAL). Está conformada por organizaciones o redes nacionales, las cuales mantienen comunicación y trabajo articulado de acuerdo a los intereses de las mismas.

Cada 2 años, se celebra una Asamblea General, instancia donde se deciden las líneas de acción y se elige a una coordinación que ejecuta el mandato dado en Asamblea, para el período. Se entiende que la Red se articula desde cualquiera de sus puntos, que es dinámica y movilizadora de intereses plurales y diversos.
AFILIACION:

Se envía una carta a solicitando la afiliación y describiendo las actividades que realiza la organización vinculada al tema de educación para la paz y los derechos humanos.

Dos cartas avales de dos organizaciones afiliadas a la Red latinoamericana de Educación para la Paz y los Derechos Humanos, preferentemente del propio país.

Pagar la cuota de afiliación a la Red que asciende a 100 dólares americanos. Cuota que se cancela cada año por la participación.

COORDINACIÓN: 

La Asamblea General de Venezuela, con el voto de la mayoría designo al Centro de Participación para la Paz y los Derechos Humanos – CePaDeHu – con sede en Argentina, coordinadora de la Red para el periodo 2011 – 2013.

Mayor información:

Correo Electrónico: redes@cepadehu.org.ar 

Blog: www.noticiasdesdelared.blogspot.com
