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La Red de Educación Popular y Poder Local - REPPOL, desde el año 1994, ha mantenido una reflexión sistemática, con altibajos en algunos periodos, en el eje de reflexión en torno a  Educación Popular, Democracia participativa y nuevas relaciones gobierno – sociedad, donde las preguntas y respuestas por la participación, el desarrollo local, el territorio, lo público, las agendas políticas y ciudadanas, la configuración de sujetos, entre otros, han estado al centro del debate y los nuevos modos de construcción de la Educación Popular. Reflexión que se afianzó a lo largo de la década del 2000, y que se mantiene como opción estratégica luego de la VII Asamblea General realizada en Cochabamba, Bolivia en el año 2008. Tal reflexión mantiene la vigencia y pertinencia en un contexto latinoamericano que ha sido marcado por un universo plural de experiencias democratizantes, contradictorias y esperanzadoras, donde ha jugado un papel relevante la aparición en escena de nuevos actores políticos, nuevas dinámicas de relacionamiento de la sociedad civil con los Estados y gobiernos de diverso tipo, y nuevas luchas sociales por democratizar la vida pública de nuestras sociedades. La realidad latinoamericana ha transcurrido un poco vertiginosa en materia social y política, y ha puesto en escena nuevos retos a la Educación Popular
Luego de la VII Asamblea del CEAAL realizada en Cochabamba, Bolivia, donde se realiza y ratifica el traslado de la coordinación de la REPPOL del Instituto Polis de Brasil al Instituto Popular de Capacitación - IPC - de Colombia, se acordaron inicialmente unos ejes de trabajo para consolidar y proyectar la acción de la red en la región y aportar al desarrollo de uno de los ejes del plan estratégico de CEAAL. Para la Asamblea Intermedia 2010, se hace necesario hacer un pare en el camino para destacar los desarrollos y dificultades más relevantes en el trayecto recorrido frente a estos propósitos iniciales:

1. Avanzar en el desarrollo, documentación y sistematización de experiencias significativas y contribuir a la consolidación de experiencias democráticas en ciudades de la región.
Desde el año 2008 se ha venido animando el esfuerzo por documentar, sistematizar y reconocer en el ámbito latinoamericano prácticas donde la Educación Popular se juega en las experiencias de dialogo crítico y constructivo entre gobiernos democráticos, organizaciones de la sociedad civil y movimientos sociales en torno a la cuestión de Estado, gobierno, derechos humanos, participación ciudadana y Desarrollo local.
El antecedente que animó la discusión fue la realización del mapeo multitemático coordinado por CEAAL como base de la discusión de la Asamblea General de Cochabamba, Bolivia y de cara a la elaboración del Plan Global 2009 – 2012 del CEAAL. Además de la consulta, se encontró una positiva sorpresa en tanto algo más de 40 centros afiliados tienen entre sus áreas o temas de trabajo el eje de Democracia participativa y nuevas relaciones gobierno – sociedad. Dicha búsqueda se tradujo en un documento presentado en Bolivia y publicado en La Piragua con el nombre “Aportes al debate sobre la Democracia Participativa y nuevas relaciones gobierno – sociedad”.
En esta perspectiva, y dando continuidad al debate, se desarrolló el evento autogestionado “Nuevas relaciones gobiernos, partidos políticos y movimientos sociales en América Latina: Balances y Desafíos” realizado el día 29 de Enero en el marco del 9º  FORO SOCIAL MUNDIAL realizado en Enero 27 a Febrero 1 de 2009, en Belém do Pará, Brasil. Los ejes de trabajo abocados fueron Democracia y desarrollo para América Latina, Gobiernos locales y democracia participativa, y Nuevas relaciones sociedad civil – gobiernos en perspectiva de proyecto político.
La REPPOL, el CEAAL, la ALOP, y el FAL, en su papel como redes y alianzas sociales de la región, lograron confluir en una idea de aportar a la construcción de escenarios de intercambio y debate que posibilitara el diálogo latinoamericano y la consolidación de las relaciones sur-sur desde un eje de reflexión vigente para la actual coyuntura latinoamericana y los retos que hoy tienen vigencia desde la Educación Popular.

Esos niveles de intercambio, contribuyen a consolidar las relaciones entre redes políticas y sociales latinoamericanas, y afianzan el camino de discusión, constitución, fortalecimiento e identidad de los proyectos socio - políticos en diferentes países de la región. 

En suma, se posibilitó la coordinación y convergencia para colocar discursos, prácticas y experiencias en el histórico debate, referido a la relación de los Movimientos sociales – Actores políticos – Estado,  que marca pautas en diversos países latinoamericanos para renovar discusiones en torno a lo público, lo privado, el Estado, la sociedad civil, lo social y lo político, como ámbitos relacionados e imbricados en la realidad que retan los nuevos horizontes de la acción pedagógica y política de la Educación Popular. Fruto de este esfuerzo se produjo el artículo “Nuevas relaciones gobiernos, partidos políticos y movimientos sociales en América Latina: Ecos de un debate vigente” a partir de diferentes voces encontradas en el evento y los respectivos registros de la actividad realizada.
De otro lado, para el año 2009 se co – organizó el Encuentro Latinoamericano de Formación Popular con la participación de 30 organizaciones sociales y comunitarias, universidades y experiencias latinoamericanas como el movimiento Sin tierra de Brasil, Pañuelos en rebeldía de Argentina, el Centro Memorial Martín Luther King de Cuba, el Instituto de investigación, Educación  y promoción Popular de Ecuador (INEPE), Teatro del Barrio de Bolivia y el Programa rural de acción social y desarrollo de panamá. El encuentro posibilitó “reconocernos, problematizar la realidad en la que se encuentra la educación popular en la región, y las múltiples  determinaciones contextuales, sociales y culturales  que hacen que no podamos hablar de una sola concepción, ni de una sola manera de hacer practico ese acumulado de nuestra Latinoamérica  que llamamos educación popular”
.
Igualmente, se participó del Seminario de Institucionalidad Democrática y Sociedad Civil  realizado en Brasilia, Brasil, convocado por el Instituto Polis, la Red Logolink y la prefectura, además de animar la participación de un centro afiliado de Bolivia en el Encuentro sobre Desarrollo local realizado en Cuba. 
Por último, se realizó un estudio exploratorio a manera de estado del arte sobre Educación Popular, Ciudadanía y Poder Local, entendido en su red de relaciones, donde se hace una aproximación de cómo ha sido tratado el tema, algunos desarrollos en América Latina y ubicar elementos relevantes para su desenvolvimiento, tomando como referente la última década, y destacando para ello antecedentes, enfoques teóricos, prácticas relevantes, redes y movimientos sociales que trabajan el tema, tratamiento desde sectores académicos, agendas pendientes y bibliografía afín al objeto de reflexión. Dicho documento fue llamado “Tras las huellas de la reflexión  sobre Educación Popular, Ciudadanía y Poder local en América Latina” el cual fue publicado en La Piragua como contribución desde la REPPOL a los debates propuestos por CEAAL.
La idea de generar un intercambio entre experiencias de gobierno y de ex gobiernos democráticos de ciudad, no ha tenido un desarrollo específico satisfactorio. Sólo se participó del Encuentro del Foro de Autoridades Locales en Brasil en 2009, invitados por dicha red como REPPOL y de allí se recogieron algunos puntos de vista que estan consignados en un documento no editado de memorias que contiene al menos 15 entrevistas desarrolladas con diferentes autoridades locales de AL.
2. Desarrollar una estrategia comunicativa 
Nos propusimos desarrollar una estrategia comunicativa que incluyera productos comunicativos (videos, podcast, y documentos escritos) que circularan ampliamente en América Latina y otros entornos; y el desarrollo de iniciativas virtuales (boletines y Foros) que posibiliten el diálogo y análisis sobre el aporte de la  EP en la región en la relación gobierno - sociedad civil.
El desarrollo de esta propuesta ha sido muy débil. Para el año 2009 se tomó la iniciativa de convocar a distintos actores de la región, tanto de CEAAL como de otras redes como CLACSO, FAL, ALOP y personas, para que se asumiera un artículo de opinión mensual que relatara desde distintos puntos de vista una lectura critica y propositiva sobre las coyunturas y situaciones relevantes en los países en materia de Democracia, Desarrollo local, Movimientos sociales, etc. Si bien se hizo la convocatoria a más de 20 personas, ninguna respondió al llamado y por tanto se le quitó impulso a la idea de construir en el portal web un micrositio que en principio denominamos “Rincón latino”.
La comunicación y socialización de los debates ha sido fundamentalmente a través de la Carta CEAAL, de la revista La Piragua, la agencia de prensa IPC y 2 artículos pequeños publicados en Boletín Logolink.

3. Construir un Programa común con los centros afiliados para orientar el trabajo de la REPPOL y que permita la gestión y movilización de recursos que faciliten su funcionamiento y dinámica.
En este punto se avanzó fundamentalmente en una propuesta que contiene los puntos citados en este informe, y se trató de traducir en gestión de recursos en 2 proyectos gestionados ante la UE y la CAN: El primero, “Dinamización de la Red de Educación Popular y Poder Local – REPPOL – para contribuir a consolidar social y políticamente los aprendizajes de las experiencias democráticas locales en América Latina” para realizarse en México, Colombia, Ecuador, Bolivia y Brasil, 5 ciudades de éstos países, en asocio con Centro Operacional de Vivienda y Poblamiento - AC, Dinamismo Juvenil A.C, CEBIAE, Instituto Polis y una organización de Ecuador. El segundo, “Intercambio de experiencias de redes socio territoriales para el desarrollo alternativo y la democracia local en la región andina” a realizarse en Colombia, Perú y Bolivia en asocio entre IPC, EDAPROSPO y CEBIAE respectivamente. Ambos proyectos no fueron aprobados, pero se destaca el esfuerzo de desarrollo de voluntades y diseño conjunto de las propuestas, que es un reto por consolidar y darle continuidad en tanto buscan fortalecer el Intercambio de experiencias de redes socio territoriales para el desarrollo alternativo y la democracia local en la región andina y contribuir a consolidar social y políticamente los aprendizajes de las experiencias democráticas locales en América Latina
De otro lado, para Octubre de 2010, se participó del taller sobre  “Adquisición de fondos – ayuda financiera, a través de la Comisión de la Unión Europea”, del cual quedan algunas ideas y estrategias a aportar en la gestión de la REPPOL como de CEAAL en el marco de la cooperación que tiene la Unión Europea para América Latina y la agenda de cooperación vigente.
4. Desarrollar una estrategia de relacionamiento e intercambio con redes y plataformas que comparten y dialogan con las iniciativas de EP en el campo de la democracia y la movilización social.
Durante el periodo, se logra establecer contacto y acciones especificas con el FAL, ALOP, Red de universidad y organizaciones que trabajan bajo enfoque de EP, y experiencias de gobiernos y movimientos sociales que participan de las acciones emprendidas. Sin embargo, el adolecer de un presupuesto y equipo propio ha limitado las condiciones para darle continuidad  y sostenibilidad a dicha estrategia en la exigencia que ello requiere.
5. Retos:

· Actualizar la base de datos sobre organizaciones y experiencias de AL que permita incentivar la participación y dinamizar la REPPOL. Igualmente, generar el espacio de encuentro asambleario para orientar el rol de REPPOL y su aporte en los países y consolidar una secretaria técnica que apoye la gestión política, técnica y administrativa.
· Configurar un espacio de reflexión común desde distintos países sobre el contexto y las coyunturas que marcan el desenvolvimiento de las relaciones entre Estados, Gobiernos y socivil. Esta perspectiva tiene además el reto de construir diálogos y apoyos específicos a experiencias locales en los países.
· El financiamiento y sostenibilidad financiera y política de apuestas orientadas a la democracia y el desarrollo local, lo cual implica un plan de gestión específico para futuras posibilidades.
· El diálogo permanente con la red FAL, ALOP, la PIDHDD, Logolink. Nuevos relacionamientos con gobiernos y movimientos sociales como experiencias democratizantes
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